
Raport de activitate pentru anii 2020-2022

1. Management şi administrare
(A) Acest raport este completat de:

Denumirea organizaţiei şi acronimul dacă există:
Asociaţia Obştească Asociaţia Tinerilor Artişti
„Oberliht” (AO ATA „Oberliht”)

Numărul de telefon: + 373 22 286317

Adresa: str. Gh. Asachi 53/1, lit. „A”, Chisinau 2028 Numărul de fax: + 373 22 286317
Adresa e-mail: info@oberliht.org

Persoana de contact: Vladimir Us

(B) Organizaţia este: asociaţie obştească
(C) Indicaţi tipul organizaţiei: republicană

şi raza de activitate a organizaţiei: mun. Chisinau / naţional / internaţional
(D) Indicaţi numele şi funcţia conducătorului organizaţiei

Numele conducătorului
Us Vladimir

Funcţia
Preşedinte

2. Raport de activitate şi realizări

(A) Care sunt scopurile statutare ale organizaţiei?

a) Susținerea artiştilor emergenți prin programe educaționale și promovarea creației lor;
Mobilizarea tinerilor artişti în vederea educării şi instruirii lor profesionale
b) Susținerea producțiilor noi de artă și creşterea accesului la arta contemporană pentru publicul larg
c) Susținerea cercetării și încurajarea inovației în domeniile artei și culturii
d) Dezvoltarea sectorului cultural și îmbunătățirea condițiilor de muncă pentru artiști și lucrătorii din sfera
culturii
e) Elaborarea politicilor culturale și realizarea unor documente de politici publice
f) Democratizarea spațiului public și promovarea culturii în calitate de pilon al dezvoltării durabile

(B) Care sunt programele şi activităţile de bază ale organizaţiei?

Pentru atingerea scopului şi sarcinilor Asociaţia efectuează următoarele acţiuni, fără a se limita la ele:
• Susținerea producției de artă și promovarea lucrărilor tinerilor artiști în cadrul unor proiecte naționale și
internaționale;
• Inițierea unor procese de analiză a transformărilor urbane și sociale recente prin intermediul unor
programe de cercetare;
• Organizarea unor campanii de advocacy în domeniul culturii, educației artistice și dezvoltării urbane, și
participarea în procesul de elaborare a politicilor culturale de nivel local, naţional şi european /
internațional;
• Conceperea şi organizarea / desfăşurarea unor programe de educaţie nonformală, de implicare a
studenţilor şi tinerilor specialişti prin intermediul stagiilor de perfecţionare și a programelor locale şi
internaţionale de voluntariat;
• Dezvoltarea unor programe de dezvoltare comunitară cu participarea membrilor sectorului cultural
independent, a comunității locale de activiști și a locuitorilor;
• Editarea, traducerea, multiplicarea și diseminarea publicaţiilor periodice și a publicaţiilor de cultură și
artă, etc.

(C) Care au fost activităţile concrete ale organizaţiei şi numărul de beneficiari în anul precedent?

1. [Oberlist] – cultura tinerilor, arta şi politici culturale - portal informaţional pentru artă şi cultură din
Moldova: https://lists.idash.org/cgi-bin/mailman/listinfo/oberlist
Anual, prin intermediul listei [Oberlist] sunt distribuite cca 240 mesaje si anunturi informative în rândul la
cca 700 beneficiari/abonati.

2. Proiectul CHIOȘC – punct de informare cultural / platforma publica de participare, materializat în
spațiul Apartamentului Deschis: http://chiosc.oberliht.org, https://bucuresti68.wordpress.com/
Anual, în cadrul proiectului CHIOȘC, sunt organizate în jur de 50 diverse activități care sunt găzduite de
Apartamentul Deschis, situat în scuarul din str. București 68, printre care expozitii, prezentări publice,
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proiecții de film, târguri culturale, programe de rezidență artistică, concerte, lecturi de poezie, spectacole
de teatru, lansări și alte activități pentru un grup de cca 2000 beneficiari.

3. Programul CHIOȘC AIR – program de rezidențe pentru artiști și curatori:
http://chiosc.oberliht.org/air/
Programul CHIOŞC de rezidenţă pentru artişti încurajează crearea unor lucrări noi, produse în raport cu
contextul şi realităţile locale. El oferă posibilitatea de a explora diferite probleme ce se referă la situaţia
Moldovei în general şi de a analiza procesele care modelează astăzi spaţiul public al Chişinăului.
Programul este structurat pe bază de colaborare, asociaţia Oberliht având rolul de gazdă pentru artişti,
curatori, arhitecţi etc. invitaţi, iar oraşul ca întreg, înlocuind atelierul, serveşte ca loc de cercetare, de
producere şi expunere. În afară de Apartamentul Deschis, care stă la dispoziţia noilor rezidenţi,
invitându-i să-i „definitiveze” forma nefinisată, participanţii la rezidenţă, pe parcursul şederii lor aici, pot
utiliza şi alte spaţii printre care pieţe, stadioane, parcuri, dar şi universităţi, şi alte instituţii şi locuri publice.
Etapa de cercetare a programului de rezidenţă include plimbări, vizite la organizaţiile şi iniţiativele din
Chişinău, discuţii şi documentări, iar etapa de producere duce, de obicei, la crearea unor lucrări noi. În
dependenţă de tipul de lucrări realizate de participanţi, programul include şi module precum ateliere,
seminare, prezentări şi proiecţii publice.
În cadrul ediției din 2022 și 2023 programul CHIOȘC AIR a găzduit artiști și artiste preponderent din țările
afectate din punct de vedere umanitar și politic precum sunt Belarus și Ucraina.

4. Zpațiu – scena de artă independentă din Moldova: https://zpatiu.wordpress.com/
Zpațiu de la Casa Zemstvei, în calitate de spațiu de Artă și Contemporană și Cultură Civică, este o
platformă de producție și dezvoltare a practicilor de artă contemporană și formelor de activism civic, un
spațiu de cercetare și teoretizare și abordare critică a acestor practici și forme, dedicat dezvoltării și
relevanței lor sociale.
Fiind una dintre puținele alternative care oferă spații deschise și accesibile pentru scena culturală
independentă locală, Zpațiu găzduiește importante festivaluri și programe de artă precum și ateliere de
creație accesibile pentru artiști, copii și publicul larg. Fiind vizitat anual de aproximativ 1500-2000 de
vizitatori, facilitățile sale includ spații de repetiție, ateliere, un spațiu de coworking, o grădină, spații de
expunere pentru evenimente publice (expoziții, conferințe, proiecții etc.), care sunt oferite gratis, în baza
unui calendar deschis. Casa Zemstvei promovează arta contemporană, discursul critic și implicarea
membrilor societății civile, oferind o alternativă la discursul oficial și la formele de artă comercială,
încurajând experimentul și inovația în artă. Centrul trebuie privit ca o platformă culturală alternativă în
care o atenție deosebită se acordă rolului culturii în societate, unde cultura este percepută drept un agent
important al schimbării, iar arta contemporană drept mijloc de educare a cetățenilor și de încurajare a
reflecției critice asupra aspectelor personale, sociale și politice.

5. În anii 2022 și 2023 au fost organizate primele 2 ediții ale programului Spații Culturale Alternative:
https://zilelespatiuluipublic.wordpress.com/
Acest program dă continuare programului Zilelor Spaţiului Public, organizat între 2015-2018, și care avea
drept scop să adune împreună activişti, persoane responsabile de elaborarea politicilor publice, cetăţeni
activi, intelectuali, arhitecţi și artiști, și publicul larg pentru a ridica gradul de conştientizare asupra unor
subiecte ce vizează protecţia, democratizarea şi deschiderea spaţiilor publice, pentru a împărtăşi opinii şi
reflecţii asupra transformărilor urbane recente, pentru a face schimb de practici, metode de organizare şi
de acţiune colectivă, care să asigure și să ofere spaţiilor publice un caracter cu adevărat democratic.
Programul de evenimente Spații Culturale Alternative (SCA) vine cu un mesaj reînnoit, având drept scop
să crească accesul la arta contemporană pentru publicul larg. În calitate de platformă pentru asociații
obștești, inițiative culturale și artiști independenți, SCA își propune să susțină experimentul în artă și să
promoveze proiecte și programe alternative discursului instituționalizat și comercializat din sfera culturii,
astfel contribuind semnificativ la dezvoltarea artei angajate social și la dinamizarea sferei culturale
autohtone. Drept răspuns la provocările contextului social-politic și cultural, care determină activitatea
membrilor sectorului cultural independent, SCA este o manifestare a necesității unui efort colectiv în
vederea susținerii infrastructurii culturale existente precum și formării unei viziuni comune asupra rolului
culturii în societate. Ultima ediție SCA a găzduit 49 de evenimente, vizitate de cca 5000 persoane.

6. Proiectul Edu-Art (2015-2023): https://arteduct.wordpress.com/
Proiectul urmărește să contribuie la formarea unei generații de artiști active din punct de vedere civic și
pregătite din punct de vedere profesional, pentru a se realiza în plan național și internaţional.
Proiectul îşi propune să ofere tinerilor artişti suport metodologic şi practic într-o lume aflată în proces de
transformare sub presiunea unor factori de ordin global (cerințele înalte de acces pe piața muncii și
competitivitatea existentă în câmpul artistic, precarizarea lucrului în sfera culturii ceea ce poate duce la
schimbarea profesiei sau chiar emigrarea artiștilor, concentrarea resurselor în zonele mai dezvoltate din
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punct de vedere economic și de aici nevoia stabilirii unui dialog cu instituții și colegi din alte țări etc.) şi
pregătirea acestora pentru competiţia profesională internaţională.
Edu-Art este un program organizat de Asociația Oberliht în colaborare cu Facultatea Arte Plastice,
Decorative și Design (AMTAP), Facultatea Arte Plastice și Design (UPS I. Creangă), Facultatea
Arhitectură și Urbanism (UTM), Colegiul de Arte Plastice A. Plămădeală, și a fost susținut mai mulți ani la
rând de Ministerul Educației, Culturii și Cercetării al Republicii Moldova. Scopul acestui program este de a
introduce noi module educaționale în sfera educației artistice din Moldova și de a familiariza publicul cu
noile tendințe în artă din Moldova și din regiune.
În colaboare cu facultăție menționate, anual sunt organizate în jur de 10-15 seminare, prezentări, sesiuni
informative și instruiri cu participarea unor lectori locali și invitați din alte țări, de care beneficiază în jur de
150 studenți și tineri artiști ce se află la începutul carierei sale profesionale.

7. Proiectul Fațade Publice (2017-2022): https://chisineu.wordpress.com/proiecte/fatade-publice/
Seria de acțiuni și evenimente din cadrul proiectului ”Fațade Publice” și-a propus să contribuie la
dezvoltarea zonelor rezidențiale din Chișinău prin inovație culturală și creativitate, să susțină experimente
artistice menite să consolideze comunitățile locale, încurajând interacțiunea între diferite grupuri la nivelul
cartierului și stimulând coeziunea socială.
Una din problemele importante pe care le are în vizor proiectul ține de degradarea constantă a
infrastructurii culturale în cartierele îndepărtate de centrul orașului, proces care s-a extins pe durata
ultimilor 3 decenii. Odată cu trecerea instituțiilor culturale la balanța autorităților publice locale acestea au
fost privatizate și convertite în spații orientate spre profit. Lipsa unor programe culturale noi se resimte și
ea. Acest fenomen a limitat și mai mult accesul locuitorilor la operele de artă noi și la fondurile culturale,
impiedicându-i totodată să-și dezvolte și manifeste potențialul creativ.
Proiectul Fațade Publice își propune să identifice soluții inovatoare de mobilitate culturală, ce ar facilita
circulația lucrărilor de artă și a artiștilor în cartierele rezidențiale, și care ar răspunde mai bine necesităților
culturale ale locuitorilor, ancorându-se în identitatea locală urbană pe de o parte, și complementând
programele și resursele deja existente la nivel de cartier pe de altă parte.
Pe parcursul anilor proiectul a implicat artiști, arhitecți, curatori, teoreticieni și activiști din Moldova,
România, Ucraina, Ungaria, Grecia, Franța, Kârgâzstan, Tadjikistan, Elveția, Austria, Republica Cehă,
Marea Britanie, Italia, Polonia, Abkhazia și alte țări (cca 90 participanti) care au luat parte la un program
vast de acțiuni culturale (cca 60 evenimente), adresate publicului larg (cca 3000 persoane) și urmărește
să identifice modalități noi de folosire și guvernare a spațiilor publice din oraș, și să-i ofere culturii un rol
hotărîtor în procesul formării unor comunități active la nivel de cartier, formulând noi perspective de
dezvoltare cu implicarea directă a locuitorilor.

8. Re-publica lucrătorilor culturii (2022)
Între 19 septembrie și 10 octombrie 2022, în incinta Casei Zemstvei din Chișinău, s-a desfășurat
laboratorul internațional de artă Re-publica lucrătorilor culturii. La laborator au fost invitați să participe
artiștii locali emergenti și participanții din rețeaua Art Prospect și programul Fondul Noii Democrații. În
calitate de temă s-a ales Auto-organizarea pe timp de criză, cu scopul de a experimenta un model de
societate bazat pe infrastructuri culturale alternative, pentru a împărtăși experiențe de conviețuire și
cocreare și de a crește reziliența comunității culturale internaționale în fața unor crize.
Timp de trei săptămâni participanții au petrecut timpul împreună, reflectând asupra metodelor de
autoorganizare și la tema spațiilor culturale alternative (și mai larg asupra rolului infrastructurii culturale),
au dezvoltat relații, au produs proiecte noi și au creat un program de evenimente pentru publicul larg. În
acest proces, accentul a fost pus mai curând pe elaborarea unor metodologii de lucru în comun decât pe
crearea unor obiecte de artă. Experiența de conviețuire a fost documentată sub formă de texte, fotografii
și video create de participanți.

9. Prin intermediul unor schimburi de tineret, Asociația Oberliht a facilitat în perioada 2020-2023 circulația
a zeci de tineri în cadrul unor programe internaționale de educație non-formală, rezidențe pentru artiști și
a unor programe de mobilitate artistică.
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